

白沙镇黄氏传统锻刀技艺在传承与创新中焕发活力 为乡村产业注入文化灵魂

记者
走基层

在乡村振兴的宏伟蓝图中，非遗的传承与发展扮演着举足轻重的角色。白沙镇的江门市非物质文化遗产黄氏传统锻刀技艺作为一项承载着深厚文化底蕴和民族智慧的非遗项目，正以其独特的魅力助力乡村振兴。黄氏传统锻刀技艺第五代传承人黄伟文用他的坚守与创新，续写着黄氏锻刀技艺100多年的传承。近日，记者走进黄氏锻刀的世界，探索其如何在传承与创新中焕发活力，为乡村产业注入文化灵魂。

文/图 李嘉敏 白沙宣



黄伟文经过27年磨炼，熟练掌握了家族古老技艺，成为江门市白沙镇黄氏传统锻刀技艺第五代传承人。

守正创新 在传承中开拓市场

据介绍，黄氏传统锻刀技艺在白沙镇百足山下的田心村世代传承已有100多年。作为这项技艺的第五代传承人，黄伟文自幼便跟随父亲学习锻刀，经过27年的磨炼，不仅熟练掌握了家族古老技艺，更在不断实践中将其推向了新的高度。

黄伟文制作的传统中华厨刀与日式厨刀，不仅锋利耐用，更融入了现代审美与设计理念，成为市场上独树一帜的存在。面对现代工业的冲击，他深知传统手工艺必须与时俱进，才能在激烈的市场竞争中站稳脚跟。“我们通过改良传统花纹锻复合技术，引入不锈钢花纹钢多

层复合技术，使得黄氏刀具在保留传统韵味的时候更加经久耐用，也开拓了更加广阔的市场。”他说。

激发活力 助力乡村产业发展

2022年6月，黄氏传统锻刀技艺被列入江门市非物质文化遗产名录。白沙镇为了给非遗注入现代化新动力，以人才赋能乡村振兴，设立了“非遗工作专班”，宣传支持黄氏传统锻刀技艺。这一举措吸引了更广泛的人群尤其是新生代的关注，为乡村产业、乡土文化、乡村生态环境注入了新鲜血液。

黄伟文秉持“党建引领非遗传承，助推乡村文化振兴”初心，积极参与各类非

遗展览与活动，如台山市依托文化馆开展的社会主义核心价值观教育非遗展览、西门墟非遗潮玩市集等。这些活动不仅展示了黄氏传统锻刀技艺的魅力，也为黄伟文带来了更多的商机与合作伙伴。此外，白沙镇团委还与广东科学技术职业学院影像创作突击队合作制作访谈宣传片，进一步提升黄氏锻刀的知名度。

薪火相传 为非遗传承培养新生力量

作为非遗传承人，黄伟文深知自己的责任不仅在于制作精美的刀具，更在于将这份技艺传承下去。他毫无保留地将家族传承的锻刀技艺传授给慕名而来的学徒们，在他的悉心指导下，一批批年

轻匠人逐渐成长起来，成为黄氏传统锻刀技艺的新生力量。

为了吸引更多新生代青年来传承和保护这项非物质文化遗产，白沙镇乡村振兴人才驿站把黄氏传统锻刀技艺作为特色课程列入非遗传习教程。通过在暑假期间开展的系列“一老一小”活动课程，让新生代青年重新认识了具有本土特色和历史价值的非物质文化遗产，更加深刻理解传承中国传统手工艺的重要意义。

白沙镇鼓励非遗传承人将传统非遗与现代市场需求结合，为乡村特色产业开辟新的发展路径。未来，该镇将通过培养更多本土非遗人才，激发内生动力，让非遗传承人赋能乡村全面发展。

都斛镇人大聚焦民生“关键小事” 以暖心行动展现担当作为

“利民之事，丝发必兴”，这不仅仅是一句口号，更是都斛镇人大实际行动的真实写照。近年来，都斛镇人大坚持用心用情用力解决群众的烦心事、揪心事，让人民群众真切感受到看得见的变化和摸得着的幸福。

昨日，记者在都斛镇采访时了解到，当地群众对人大代表主动为民办实事、积极解决群众难题的举措给予了高度评价。

文/图 江门日报记者 陈方欢 通讯员 赖振鹏

“剪除”烦恼 消除隐患还群众安全

“你好，刘主席，上次反映的问题，现在已经落实到位了，你们的行动真是太迅速了，街坊们终于能够安心在公园里打乒乓球了，真是太感谢你们了！”近日，都斛镇人大主席刘俊华接到一通来自群众的感谢电话。

原来，不久前，刘俊华接到群众反映，称都斛镇湖发区公园内树木高大、树叶茂盛，部分大王椰树的枝叶已经干枯，随时可能掉落伤人，导致居民们不敢前来打球乘凉。同时，部分树木的枝叶也遮挡了附近居民的窗户，影响采光，且存在压到电线的安全隐患。

接到反映后，刘俊华立即行动，联系都斛镇规划办负责人、社区干部及相关工作人员前往现场核实情况，督促并协同负责该区域园林管养工程队到现场处理，修

剪树上发黄和将要掉落的枝叶。刘俊华还督促镇规划办加强对辖区内树木的安全隐患排查，确保行人与车辆的安全。

经过三天的连续作业，湖发区公园的所有树木修剪完毕，掉落地上的枯枝也已清理干净。修剪后，困扰居民多时的烦恼被“剪除”，杂乱的绿化带变得洁净美丽，花草树木的线条也显得整洁流畅。看到焕然一新的居住环境，周边居民纷纷为人大代表的积极履职点赞。

关注“小事” 以“小切口”服务“大民生”

在都斛镇，人大代表们一直在以实际行动践行“人民选我当代表，我当代表为人民”的承诺。

今年6月，该镇人大代表李胜业在参加都斛镇人大在都斛镇第二小学组织开展的暑期前安全教育宣讲时，无意中



人大代表了解学校电风扇损坏情况。

转动无力的情况。当时孩子们还在教室里上课，老师和孩子们脸上挂着的汗水让他看在眼里，记在心里。

随后，李胜业积极与周边村委会商讨解决事宜，并发动人大代表、乡贤、社会人士等筹资，在两天的时间内共筹资16000元，购置了64台风扇。在安装过程中，李胜业跟进督促安装进度，确保风扇在开学前完成安装。广大师生和家长纷纷为这一举动点赞。

“虽然这只是无意中看到的事，但儿

童是祖国的未来，教育是国家发展的基石。为孩子们提供良好的学习环境，是大家共同肩负的责任。”李胜业表示。

民生小事彰显为民情怀。都斛镇人大始终坚持服务为民的发展思想，聚焦民生“关键小事”，以暖心行动展现担当作为。无论是修剪树木还是安装风扇，都体现了都斛镇人大对群众生活的关心和关注。接下来，都斛镇人大将继续以“小切口”服务“大民生”，为群众的幸福生活持续“加码”。

三合镇举办“绿植送家庭”活动 助力“美丽庭院”建设

江门日报讯（记者/李嘉敏 通讯员/三合宣）为深化党建引领下的“美丽庭院”建设工作，激发广大家庭的参与热情，提升乡村绿化美化水平，近日，三合镇举办了一场别开生面的“绿植送家庭”活动。各村（社区）妇联主席、建设家庭代表和巾帼志愿者共同参与。

活动当天，为了普及绿植养护知识，该镇特别开设了“美丽庭院”建设与绿植养护知识小讲堂。该镇农办技术人员为村民代表详细讲解了绿植的浇水、施肥、修剪以及病虫害防治等方面的知识，为村民提供了实用的养护技巧与庭院改造建议。

随后，各村妇联干部和巾帼志愿者深入农户家中，向全镇13户参与

“美丽庭院”建设的家庭赠送了箭杜鵑、龙船花等绿植盆栽。在赠送过程中，志愿者们还耐心指导示范户如何养护绿植。村民们对这份来自妇联的关爱表示了由衷感谢，并承诺会妥善照料这些绿植，积极参与农村人居环境整治，以自己的实际行动为建设美丽乡村贡献力量。

此次活动不仅增强了村民们的环保意识和绿化美化家园的责任感，还进一步激发了他们参与“美丽庭院”建设的热情。接下来，三合镇妇联将继续发挥组织优势，动员更多妇女和家庭参与“美丽庭院”建设，通过典型示范、以点带面的方式，打造各具特色的“美丽庭院”，为“美丽乡村”建设增添亮丽风景线。

党建结对促振兴 金融活水润乡村

江门日报讯（文/图 记者/李嘉敏 通讯员/大江宣）10月17日，一场旨在深化党建引领“百千万工程”并注入金融活力的党建结对共建活动在台山市大江镇石桥村举行，活动由江门市财政局纵向帮扶工作队与中国平安产险江门支公司联合主办，并得到大江镇委镇政府、江门市财政局及平安财产保险股份有限公司等部门单位的积极参与和支持。

当天，平安产险江门党支部与石桥村党支部在多方见证下正式结对共建，平安产险江门党支部还捐赠了3万元公益基金。这一举措不仅标志着石桥村成为平安产险江门支公司在台山市的第四个党建共建点，更是江门市财政局落实纵向帮扶工作机制，推动“百千万工程”深入实施的具体实践。通过党建结对，双方将实现资源共享、优势互补，共同推动石桥村的乡村振兴工作。

平安产险江门支公司将充分发挥金融优势，不仅为石桥村提供资金上的支持，还将在活动中展现社会责任与担当。“此次党建结对活动，是平安产险助力基层党组织发挥乡村振兴战斗堡垒作用的重要举措，也是构建“资源共享、优势互补、互相促进、共同提高”党建工作新格局的有益尝试。”平安产险江门支公司相关负责人表示。

除了金融助力外，平安产险还联合中华社会救助基金会，在石桥村举办“全国百村医疗下乡”活动，将优质的医疗服务送到村民身边，提高村民



医疗下乡活动将优质服务送到村民身边。

的健康意识和保健能力。在石桥村下古公园，医护人员和志愿者们紧密配合，为村民们提供了包括心电图检查、血常规、DR检查等常规体检服务，结合村民的身体情况，给出相应医疗指导与建议，帮助村民们更好地了解自身健康状况，掌握科学保健知识。

此次医疗下乡活动不仅为村民们带来了实实在在的健康福祉，也进一步巩固了乡村振兴的“健康线”。通过党建结对和医疗下乡活动的双重助力，石桥村的乡村振兴工作得到了有力推动。

接下来，江门市财政局、平安产险江门支公司及石桥村将继续深化党建结对共建工作，不断探索金融助力乡村振兴的新路径、新模式，以更加务实的举措、更加有力的行动，共同推动石桥村乡村振兴事业不断迈上新台阶。

川岛镇平安法治办迅速行动 助力工人解“薪”忧

平安台山

江门日报讯（记者/陈方欢 通讯员/台政宣）“我代表30位兄弟向你们表示感谢！”近日，在川岛镇平安法治办公室，2名工人代表郑重地将一面印有“为人民办实事，尽心尽责”字样的锦旗送到工作人员手中，向川岛镇党委政府表达深深的感激之情。

事件的起因要追溯到今年8月6日，当事人李某等来到川岛镇平安法治办，反映他们自2022年年底带工人在广州某公司名下做工，负责该镇某码头的建设工作。尽管工作职责已于2024年4月顺利完成，但广州某公司却拖欠30位工人工资未支付。在多次向公司讨要未果后，工人无奈之下向川岛镇平安法治办求助。

接到案件后，川岛镇镇政府高度重视，明确要求切实维护工人的合法权益。川岛镇平安法治办工作人员马上对事件进行详细调查，并到现场安抚工人情绪，确保问题得到妥善

处理。在掌握基本情况后，川岛镇平安法治办工作人员于8月19日至21日组织工人代表与广州某公司的项目经理进行协商。然而，由于双方分歧较大，初步协商未能取得实质性进展。

为了尽快解决欠薪问题，川岛镇平安法治办依托“信访超市”平台，以台山市信访联席会议的名义，向台山市社保局、交通运输局、公安局发出指令，要求他们于9月4日到川岛镇参与调解工作。9月4日晚上8时，经过多方努力，广州某公司与工人代表终于达成一致：公司承诺在9月14日前支付30%的工人工资，剩余70%则在10月底前支付完毕。双方以书面形式确认了这一协议。

协议签订后，川岛镇平安法治办工作人员继续保持密切联系，督促公司按时发放工资。9月14日，工人们如期收到了首笔工资款。

目前，川岛镇平安法治办工作人员仍在持续跟进此事，确保工人们于10月底前收到剩余的70%工资。

“土生土长”的高品质大米
江报“侨农壹号”
江门昌大昌、祥华超市、五邑农家煲仔饭连锁店
同步上架销售!
江门日报发行有限公司 咨询电话: 0750-3507689